



赵梦桃纪念馆被中华总工会命名为第一批全国职工爱国主义教育基地

荣地出席了中国共产党第八次全国代表大会。在会上，我看到了敬爱的领袖毛主席以及党中央的各位首长。毛主席和中央的各位首长身体都很健康。相信您听了一定也会高兴的。没想到旧社会一个穷苦家庭的女孩子会有今天。这光荣应该首先归功于党对我的教育与培养，以及同志们对我的帮助。这是女儿的光荣，也是母亲的光荣。”

在党的八大会议上，赵梦桃幸福地见到了毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德等党和国家领导人，并亲自投了他们的选票。她觉得自己的小小肩头也负起了建设祖国革命大厦的重任。她了解到每一名与会代表，都有一部光辉的斗争历史，从此，她变得更加谦虚好学了。

参加党的八大会议后，赵梦桃一回到厂里，就组织起第一个技术学习小组。

其实，在此之前，赵梦桃也从不放过任何一个学习技术的机会。1956年5月，她出席了在北京召开的全国先进生产者大会，在北京国棉二厂看了无锡徐凤妹表演的双手咬皮辊花，想学习，却没工具，于是就在会场门口买了两串糖葫芦，用刀子把糖葫芦杆削成咬花签，立即练习，在返厂的火车上也没有停止练。回厂第二天，就把双手咬皮辊的技术教给了大家。

1958年2月，陕西省人民政府在西安人民大厦召开工业、农业战线先进生产者代表大会。赵梦桃在会议期间看见西北国棉二厂细纱值车工刘左臣后，俩人热烈地交谈起减少断头、节约白花的经验。赵梦桃把床上的被褥卷起来，当作细纱车的机前身，按刘左臣讲授的方法一遍遍地练习绞皮辊、做清洁工作。

赵梦桃白天参加会议，晚上就“寻朋访友”，渴求技艺，就连农业战线上的植棉能手张秋香也拜访了。

在赵梦桃的整个工作生涯中，年年完成国家计划，共节约白棉1442.7公斤，可织标准布19808尺，可做成人制服1287套。因工作出色，她连续四十二次被评为全厂劳动模范、红旗手和先进生产者，先后九次出席陕西省和全国英模会议。曾应邀到北京、沈阳、长春、西安等地传授经

验。1959年9月参加“中国旅行者代表团”去苏联访问。

1962年12月，赵梦桃旧病复发，再次住进了西安的一家医院。

生病住院期间，赵梦桃在给小组同伴们的信中，还在讨论怎么改进操作法：“巡回清洁检查工作法”，是大家研究成功的，我只尽了一分责任，千万不要说是我的创造。……住院前，我也开始试验了，因为走得仓促，没有来得及向大家交代。现在提出几点建议：第一，检查清洁和做清洁工作时，为了区别哪一段检查过，哪一段没检查过，需要在“检查点”和“清洁点”上，插一个显眼的标志，便于下一次巡回时看得清楚，继续执行工作法。我想到用铁片做个红箭头，又感到它只能一面看得显，不行。还想做个飞机螺旋桨似的红标志，可以两头看得显，但是太笨了，装在工作服兜里不方便。最后想到各布场查布那样，用一根带红缨缨的针，插在毛辊架上做标志。第二，如果有了显眼的标志，就可以不像过去那样，掀起许多毛辊，弄得车子不整洁，还影响棉纱的质量。第三，标志的颜色，“检查点”肯定可用红色，“清洁点”用黄的、绿的……还没有想定。

住院期间，赵梦桃坚持学习雷锋模范事迹，在病床上坚持练技术，时刻准备重返生产岗位；她在病房里帮助照顾同室的小病友；帮助护士裁剪油纱布、打扫卫生；拒绝厂里派护工……

1963年4月27日，在赵梦桃病重期间，陕西省人民委员会在咸阳市召开表彰赵梦桃及其小组先进事迹大会，授予赵梦桃“优秀共产党员、模范共青团员、先进工人的典范”光荣称号，并命名其所在的小组为“赵梦桃小组”。

会场播放了赵梦桃在医院病床上对与会者说的一段话：“我一定要战胜疾病，争取早日回到车间，我要和全组同志一起，贡献最大的力量。再接再厉，勇往直前，做坚强的突击队旗手。”

为了挽救赵梦桃的生命，医院由最好的医生组成了“赵梦桃治疗小组”，采取了多种治疗方案。但是，经过半年的抢救，仍然因病情过重、治疗无效，赵梦桃于1963年6月23日15时46分逝世，年仅28岁。

2009年，在新中国成立六十周年之际，赵梦桃被评选为新中国成立以来一百位感动中国人物之一和“时代领跑者——最具影响的劳动模范”。

2019年，在新中国成立七十周年之际，赵梦桃荣获全国“最美奋斗者”称号。

赵梦桃的人生虽然只有短暂的二十八个春秋，但在人们心中却铸就了一座不朽的丰碑，她所倡导的“高标准、严要求、行动快、工作实、抢困难、送方便”和“不让一个姐妹掉队”的思想和行为品德，被概括为梦桃精神，成为一代又一代纺织人的永恒精神坐标，也成为整个工业战线职工的精神财富。📖